100

Index 2015

Wirtschaftswachstum

110

105

100

95

90

85

80 Q102Q30£Q1020304Q1Q2Q30£010202Q4Q1Q2 £0102Q3040102030£010202040102Q3 0401 0203040102030401 Q2030401020304

Source: Destatis

Reales BIP @ @ alenderbereinigt))

mmm \Wachstumsrate — es|ndex

Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland

o
(o]
X
Wachstumsrate qoq

-5,0%

-10,0%




Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland

Inflation Source: Destatis
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Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland
Arbeitslosigkeit Source: BA
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Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland
AulRenhandel Quelle: Destatis

AuRenhandel (noginal)
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Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland
Wechselkurs Source:
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Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland
Zinsen Source:

@1 0j-Bundesanleihe == FCB Deposit facility

ECB Marginal lending facility ECB Main refinancing operations




Volkswirtschaftliche Kennzahlen Deutschland
Schulden Source: Destatis
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Output-Lucke
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Natirliche Arbeitslosigkel
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Zusammenhang zwischen Arbeitslosigkeit und Wirtschaftswachstum

Im Allgemeinen wird man erwarten, dass die Arbeitslosigkeit bei hohem Wirtschaftswachstum fallt.

Somit konnte man die natlirliche Arbeitslosigkeit direkt mit dem Produktionspotenzial (vgl. neoklassische
Theorie und die langfristige Angebotskurve (AS)) identifizieren.

Die Empirie zeigte aber folgenden Zusammenhang Okun (1962):

qw implies that if output growthover potential growth than unemployment
1 N

Potential GNP: Its Measurement and Significance.” Reprinted as Cowles Foundation Paper 190.

In general ¢gko

Okun, Arthur M. 189§

Grinde:

.h. Firmen andern den Personalstand nicht eins zu

Arbeitsmarktfriktionen:
fehung zum Produktionspotenzial.

eins gemald der A

* C Die Erwerbsbeteiligung)er Bevolkerung steigt im Laufe der Zeit (fir
C insh- erbsbeteiligung von Frauen)
. @rbeitsproduktivitét stﬂ'gt (aktuell insbesondere durch dée Digitalisierung)
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Schatzung des Okunssches Gesetz US-Daten 1949 — 2020

15%
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Quelle: FRED, eigene Berechnungen

Anmerkung: Es wurden Quartalsdaten verwendet, die zwar saisonbereinigt wurden. Um aber noch
vorhandene unterjahrige Effekte zu eliminieren, wurden nicht dem BIP nicht die Wachstumraten gegenuber
dem Vorquartal verwendet, sondern gegenuber dem Vorjahresquartal. Im Zuge dessen muss dann
naturlich die Veranderung der Arbeitslosenrate auch gegenuber dem Vorjahresquartal berechnet warden.
Solche “Datenmanipulationen” missen immer begriindet sein!
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Quelle: FRED, eigene Berechnungen




Schatzung des Okunssches Gesetz — Landeranalyse

Daten: z.B. IMF-Datamapper oder andere. Beachten Sie, falls Sie Quartalsdaten verwenden, auf die saison- und
arbeitstagliche Bereinigung!

Reales BIP-Wachstum https://www.imf.org/external/datamapper/NGDP RPCH@WEO/OEMDC/ADVEC/WEOWORLD

Arbeitslosigkeit https://www.imf.org /external/datamapper/LUR@WEQO/OEMDC/ADVEC/WEOWORLD

Stellen Sie die Daten (1980-2020, je Verfligbarkeit) der Variablen Au und gy in einem Streudiagramm gegeniber
Flhren Sie eine einfache lineare Regression zwischen g, und Au durch.

Identifizieren Sie das Okunsche Gesetz mit dem Regressionsansatz’g, = -alAu + g,. und interpretieren Sie die geschatzten

Parameter

Suchen Sie fur lhr Land nqch “sinnvollen” Tefperioden zur Schatzung
(beriicksichtigen Sie insb. sscukturelle Briichg wie Krisen, politische Andernungen,...)

Bewerten Sie lhre 6konometrische Analyse auch mit Hilfe des Bestimmtheitsmales R?
und des Korrekationskoeffizienten R




Beispielrechnung fur Deuschland




